



早上5点,趁着太阳还没出来就采摘

鸡头米,初秋限定美食来了

“鸡头米被称为‘水中人参’,营养丰富,最好的鸡头米,就在处暑前后采摘。”8月21日早上5点多,陈南从硕大的鸡头米叶下摸到一根粗壮的茎秆,往上提出水面,饱满的鸡头米苞子就露了出来。“看,米粒微红,鲜嫩正好!”

“85后”陈南是常州市天宁区武城村委副主任,土生土长的武城人,5年前从企业辞职回到乡村,从“新农人”成了“兴农人”,从村民手中流转的1250多亩农田、河塘,每个季节都有作物,每个季度都有经济产出,土地资源“活”了起来。

葛小林



陈南在采摘鸡头米 邹嘉丞 摄

从种地“小白”到行家里手

早上5点多,天边还是鱼肚白,陈南套上长裤,带上工具就下塘采摘鸡头米。塘里的泥水没到大腿,塘底都是淤泥,每走一步都费劲。在叶片间穿行,还要小心那些硕大的叶片下布满的硬刺,特别扎手。

“先看叶片,叶子要大,要青,鸡头米就藏在附近。”陈南用特制的竹刀在叶子上砍开一条口子,从水下摸到几根鸡头米的苞子。“这个苞子鼓鼓囊囊的,外皮上就能看到藏在皮下一粒粒的鸡头米,正好熟了!这个表皮还很平整的,还得长一个礼拜。”陈南一手抓住鸡头米苞子,一手用竹刀小心翼翼地割下果实。“不能伤到连接果实的茎秆,否则这一株就废了。”

作为村里的农技员,陈南不仅对种植的农作物生长、病害、治虫等颇有经验,还能开收割机收割,操作无人机喷洒农药、施肥、播种。其实他大学学的是社工专业,毕业后在企业工作了几年,2019年村里招聘社工,他才到村里工作。没干过农活的他,一开始也是“两眼一抹黑”。

“从头开始学。”陈南买了很多农业种植方面的书,到网上找视频学习,跟着村里种田的老把式学,找农业大学的老师请教,渐渐就从“门外汉”变成了行家里手。鸡头米的种

植就是跟着苏州的老师傅学习,学成后再回来传授给其他村民。

“鸡头米种植要经过下苗、多次移栽等多个环节。下苗要轻柔,每一株之间的距离也有讲究,太密生长不开,太宽影响收成,深度要贴泥不浮起,太浅扎不下根,太深了苗长不活……”说起种植技巧,陈南头头是道,“第一年,我们一亩塘的产量只有100多斤,今年第四年,能达到200多斤。”

巧花心思打造“乡村限定”

陈南一边采摘,一边清理已经泛黄枯老的叶片,给新叶片腾出生长空间。记者注意到,从塘北到塘南50多米的距离,要花一个多小时。在7月底至10月初鸡头米的采摘季,陈南和村民们一般都是早上5点,趁着太阳还没出来就开工,8点收工,小货车会将这些新鲜上岸的鸡头米送到苏州的加工中心进行剥壳、分类、冰鲜、包装,再运回武城村进行销售。

“我们的鸡头米根据个头大小,每斤售价80元至120元。”陈南解释说,鸡头米生长期对水质要求极高,必须无农药无污染才能存活,采摘没法机械化,都是人工采摘。为打破消费者对高价的抵触,他们在市场推广上还是很花心思。

“在苏州,鸡头米被称为他们的

八月限定美食。”陈南在朋友圈、电商平台上也都用上“限定”的概念,邀请专业摄影师拍摄,图文并茂地宣传起来:清甜软糯的鸡头米是“限定美食”,配上银耳、红枣,是一道滋阴润燥的甜品;与新鲜河虾仁、嫩藕、嫩菱肉一起,就是江南特色小炒;奶茶加鸡头米,不同平常的初秋第一杯奶茶……他们在武城村的微信公众号上全流程记录鸡头米的种植、采摘过程等,以“养成系”的方式多次曝光,吸引消费者关注。

线下的推广也同步推进,青少年“五彩夏令营”“我们的节日”等很多活动现场,鸡头米甜品总是很抢眼。今年8月12日,武城村的“五丈河”系列农产品参加香港美食博览会,个大圆肥的鸡头米做成糖水清甜可口,颇受欢迎。“这两年,每到8月初,就有人惦记鸡头米,提前预订。今年每一茬采摘的基本都卖光了。”

这两年,武城村成了远近闻名的“网红村”“明星村”,成长于互联网时代的“新农人”,懂技术、会营销,又有新理念,他们的互联网思维和市场化眼光,都为传统农业转型注入新活力。陈南说,村里还在尝试农产品直播推广,让更多的市民朋友看到可视化的现代农业绿色生态种植全过程,拓宽增收渠道,让村民们口袋里更鼓、幸福满满。

钟楼邹区镇泰村322户村民喜提新房

“抽中了98号房子,这数字很吉利,希望今后日子越来越好!”近日,钟楼区邹区镇泰村家园分房仪式顺利举行。现场,村民姜阿姨抽中了泰村家园一套250平方米的别墅新居,她激动地分享着自己的抽签结果。当天,322户村民选到了新房,不久后就能住进新家。

此次分房工作秉承“公开、公平、公正”的原则,在公证人员的见证下,在工作人员的引导下,村民群众按照抽签顺序有序排队,依次进场选房、登记。全程规范透明,全场气氛热烈。

走进泰村家园,统一规划、统一设计、统一建设的354套现代化宜居民房,粉墙黛瓦,呈现出江南水乡的独特韵味。宽阔平整的沥青路,美丽的沿河生态景观带,水清、景美、岸绿的乡村美景跃入眼帘。

泰村家园位于股杏泰产教融合试验区内,北邻340省道,南向卜泰

河,总用地面积10.35万平方米,规划总建筑面积9.14万平方米,其中住宅建筑面积8.72万平方米,总户数354套,其中“低层住宅”314套(200㎡户型70套,250㎡户型144套,300㎡户型100套)、“多层住宅”40套(80㎡户型20套,120㎡户型20套),地面停车位722个。

除建设住宅及配套外,泰村家园还将新建4200平方米的村委综合服务中心,配套党群服务中心、综合性文化服务中心、文化礼堂、村史馆、卫生室等,同时设置机动车停车位42个、非机动车停车位85个,满足周边居民的日常生活需求。

“一楼我们自己住,二楼给儿子儿媳,三楼给孙子住。”村民张锡凤抽到房子后高兴地规划着未来的幸福生活,他表示此次分到的新居宽敞大气,门口有2个车位,燃气等配套也一应俱全,还有亲水廊道、小

游园、休闲广场等生活配套设施,像是住进了公园。

股杏泰产教融合试验区是全省首个“国土空间全域综合整治”省级示范项目,位于“两湖”创新区五大功能片区中的融合创新区,是钟楼高新区重点集团的组成部分,是完善城乡功能,推动城乡融合,实现一体化发展的融合示范板块的重要一环。

从一纸蓝图到幸福交付,邹区镇始终致力于让村民群众安居、宜居、乐居。邹区镇党委副书记王玉伟表示,下一步,邹区镇将继续以股杏泰产教融合试验区建设为抓手,以国土空间全域综合整治为切入点,立足农村生产、生活、生态“三生空间”系统重构,紧扣美丽宜居、产业兴旺、生态修复、乡村治理等重点工作,努力打造常州全市城乡融合发展样板。

夏蕴 周晓玲 张敏

“新研338”数字文化产业园改造升级

记者昨日从天宁区获悉,位于常州市中心和平中路338号的“新研338”数字文化产业园改造细化方案已基本确定,目前已经进入施工阶段,预计项目将于2024年元旦左右完工,届时将成为常州市区又一个打卡地。

据了解,“新研338”数字文化产业园是原常州化工研究所有限公司厂址,园区共计保留约十余幢建筑,总建筑面积约1.2万平方米。为响应国家对于“数字中国建设”的号召,天宁区将数字文化与在地项目相结合,打造“百年工商名城”文旅新名片,构建核心城市文商旅消费载体。现通过对园区内建

筑载体及配套设施的优化升级,将工业记忆场景融合常州城市文商旅发展,打造新消费、新商圈、新场景、新品牌的青年创业重点项目载体。“新研338”聚焦Y+X世代,构建无界开放式社群,重构有趣、有温度的社交邻里中心。

改造后的“新研338”将集文化、创意、办公、餐饮、零售于一体,引进网红餐饮暨下餐厅、珊瑚海餐厅、渝九巷重庆老火锅等,打造以“文化、科技”为主题的数字文化产业园,成为常州市民工作、休闲、消费、娱乐的新场所,并将争创省级数字文化产业园。

周鹏 葛小林

地铁首次进行检票机“单改双”

最近,常州地铁市民广场站、奥体中心站、森林公园站等周边陆续迎来音乐节、演唱会等多个大型活动,上周末森林公园站客流超6万人次,创历史新高。为进一步提高车站的客流运输能力,应对大型活动期间客流高峰,常州地铁首次开展检票机“单改双”工作。

检票机“单改双”是指将“出站检票机”改造为“双向检票机”,市民在同一个检票机可以进站也可以出站。该项目是常州地铁AFC专业自主研发优化AGM功能的QC项目,方便车站客流组织分流,

有效提高通行效率。

据悉,7月起常州地铁对市民广场站、奥体中心站、森林公园站3个站的各2台出站检票机开展“单改双”改造,通过实验室测试、正线硬件改造、软件部署、功能测试、数据核对等6个阶段,经过144个工时的安装测试,6台检票机顺利完成“单改双”并投入使用。目前设备功能正常,交易数据上传稳定。

此外,为减轻森林公园站的客流压力,在该站新增2台进站检票机。

沈琳 张敏

经开区残联助推残疾人就业创业

自2020年成立以来,常州经开区残联着力推进残疾人就业、康复、教育、文体等服务体系建设。3年来,经开区1268名残疾人走上就业创业路,5432名持证残疾人纳入意外伤害险保障范畴,8个“残疾人之家”筑起温暖港湾,86个村(社区)残协挂牌成立。

位于常州市经开区戚墅堰街道的康馨“残疾人之家”主要为智力、精神和其他重度肢体残疾人提供生活照料、技能培训、康复、文体活动、辅助性就业等服务。现有

日间照料22人,辅助性就业21人。自机构成立以来,逐渐成为残疾人辅助性就业、残疾人综合服务、社会化助残扶残的主阵地。

近年来,康馨“残疾人之家”一方面接受社区帮助,另一方面积极引导支援队伍为残疾人提供康复、文化等志愿服务,并依托街道残疾人维权服务站,为残疾人提供法律援助。逐渐打造成为集生活照料、技能培训、康复服务、文体活动、劳动就业等五大服务功能为一体的综合服务体。

陈云龙 常残联

画说常州



全警出击

根据全国、全省公安机关第三次夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排,9月8日至10日,常州公安机关全警出击,整体作战,针对夏季夜间违法犯罪特点,聚焦重点任务,突出重点区域,强化重拳出击,发起夏夜治安巡查宣防持续攻势,累计出动警力7900余人次、警车1200余辆次,发动群防群治力量2990余人次,检查各类单位场所4800余家次,抓获各类违法犯罪嫌疑人226名,全力确保群众平安、社会稳定。图为常州交警部门加强夜间可疑“人、车、物、船”临查临检。

高一鸣 葛小林/文 通讯员供图